

第一书记余涛：“我把心留在了这里！”

通讯员 孟少猛

9月的一个周末,终于盼来了难能可贵的雨后晴天。余涛立刻驾车赶往石泉县两河镇火地沟村,急切地想看看村里的受灾情况,和他亲自招商引资项目的生产经营情况。到达后,村干部和村民一见面,都不约而同地说了同一句话:“余书记,你真是人走心没走啊!”

2021年3月,余涛卸任两河镇火地沟村第一书记,结束了驻村五年的生活,回到石泉县发改局担任项目储备股股长,包村单位也调整为别的部门。可余涛依然留心于村,往往是单位工作和村上的事两头跑。

产业是脱贫致富的根本,更是乡村振兴的支撑。余涛在火地沟村担任第一书记五年间,向上争取,村内组织,先后新建了移民搬

迁安置点,修建产业路16.8千米,建成标准化卫生室及便民桥3座、饮水工程6处,累计完成投资达1600余万元,基础设施得到彻底改善,村上生产生活条件发生翻天覆地的变化。

同时,村上产业发展初步形成了“22311”格局:发展2500亩核桃,20万袋食用菌,300亩烤烟,100亩李子,100亩黄花,实现了中长期产业贫困户全覆盖、村民全带动。

畜禽养殖是火地沟村的短板,如何把独特的山泉氧吧转化为经济资产,余涛一直在努力。2020年他主动策划项目,四处招商,终于联系上西安一位老板,多次领着投资方看生态环境,看发展优势,看村风民情,最终陕西深幽谷生态农业科技有限公司落地火

地沟村,开展原生态畜禽养殖。在项目实施前期,余涛在帮助注册公司,办理环保、用地各项手续,协调流转土地和基建规划等环节做了大量工作。

今年4月,火地沟生态畜禽养殖基地建设项目正式开工建设时,余涛已经卸任火地沟村第一书记职务,回到原单位上班。“我引进的项目,就要跟踪服务到底!”余涛丝毫没有松懈,继续倾尽全力帮助项目生根开花。厂房和圈舍建设他实地指导监督,猪仔猪仔和鸡苗的引进他亲自参与,饲养方式、经营模式确定运作他出谋献策,村民人企就业、员工培训提升他协调配合。

在镇村和他的努力下,作为石泉县2021年重点产业项目之一的火地沟生态畜

牧养殖基地建设项目,进展顺利,开局良好。目前已建成总面积4000平方米的养殖厂房,养殖“很土、很香、很健康”的关中黑猪1000多头,养殖“珍珠”芦花鸡1万只,完成投资过千万。

该项目按照生态循环模式,计划总投资突破5000万元,饲养规模将达到年销售黑猪万头和芦花鸡3万只,年收入目标4000万元。公司与农户签订“寄养”协议,由企业提供仔猪和鸡苗,农户按照原生态要求进行分散养殖,企业统一回收,至少带动50个农户加盟和30多村民就地就业。

“我要做的工作还很多,后续的服务协调将持续跟进。因为我有村企两头的优势,更有为双方服务的责任。”余涛说。



近日,汉滨区农业技术人员在张滩镇双井村指导灾后生产。入汛以来,受连续强降雨天气影响,汉滨区各镇办农作物、畜禽渔业和基本农田受灾严重。汉滨区农业农村局及时出台农作物恢复灾后生产指导意见,成立10个查灾救灾指导组分赴各镇办开展查灾、核灾、报灾、救灾等工作,帮助指导灾后生产,加快农业保险理赔进度,降低农业灾害损失。
周清 摄

白河抓实三个长效机制防止返贫

本报讯(通讯员 魏国松 刘义玲)白河县人社局通过抓实“三个长效机制”,夯实就业帮扶举措,切实防止群众返贫致贫工作做得更扎实、更到位、更有效。

建立常态化排查、预警机制。各级帮扶干部定期走访摸排与防返贫监测数据库比对相结合,对农村所有人口实行全覆盖网格化监测,重点对家庭劳动力状况,是否存在未就业或失业、务工收入是否存在明显降低等风险的关注,做到排查工作不留死角;建立动态化研判、监测联动机制。人社局成立工作专班,每半月召开一次专题会议对监测结果及帮扶措施进行研判分析,对制定的帮扶措施不可行的,在24小时之内反馈给各镇,及时调整,完善相关台账信息,做到调度及时信息准确;建立精准化就业帮扶机制。着力帮扶对象风险点,精准施策,精细帮扶项目,对所有劳动力推送3次以上就业信息,引导上岗就业,对有提升技能需求的,提供相关职业技能培训,对弱劳、半劳、不能外出就业人员落实公益性岗位就业,对有创业意愿的提供创业担保贷款等政策支持,做到兜牢防返贫致贫底线。

截至目前,全县在册就业领域监测帮扶对象为1057人,已推送就业岗位信息1057人,实现就业938人,其中公益性岗位兜底74人,参加职业技能培训28人,办理创业担保贷款3人。通过实施系列就业帮扶举措,有力保障了低收入人群稳定增收,促使返贫致贫风险稳步消除。

烤烟产业作为旬阳金寨镇农民发展的主要来源,是农民增加收入的好渠道。谭家院社区党支部书记薛先胜对种烟大户郭龙军说:“我们要利用优势耕地发展烤烟,你今年发展烤烟30亩能收入20余万元,比外出务工收入高得多,还能照顾家人。”

烟草公司选用优质的品种,用规范的管理技术为村民提供从育苗、稼植、

饶峰镇:以“三强化三确保”加强项目资金管理

本报讯(通讯员 陈友磊)近年来,石泉县饶峰镇为促进项目资金合理高效使用,以“三强化三确保”方式,加强项目资金管理,助推巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴战略有效衔接,支持和加快镇域经济社会全面发展。

强化全程监管,确保专款专用。项目资金管理坚持“专人管理、专账核算、专款专用”的原则,资金使用采取全过程、全链条、全封闭式监管。资金拨付前,明晰资金用途、使用范围和拨付方式;资金使用中,严格审核把关项目报账资料、招投标、预决算、竣工验收等相关资料是否齐备,坚决做到规范支付;

资金拨付后,对项目资金使用情况实行回头看,并督促项目管理企业开展自查自纠,主动接受审计部门审核监督,发现问题及时做好预警工作,确保项目资金专款专用,切实提高资金使用效能。

强化进度管理,确保及时拨付。采取依项目建设进度拨付项目资金的方式,对项目施工进度采取跟踪式核实。通过这种方式,一方面,减少因资金支付不到位出现的施工缓慢、消极怠工状况;另一方面,避免虚报冒报项目进度套取资金现象发生,确保资金直达有效。近三年来,饶峰镇主体单位实施项目涉及七大类109个,范围覆盖基础设

施、产业发展、旧房改造、金融扶贫、就业扶贫、易地搬迁、公共服务等领域,有效拨付项目资金3000余万元。

强化公示公开,确保规范透明。坚持项目资金使用公示公开,完善镇村两级项目资金使用公示公开机制,对涉及镇村主体实施的项目,及时张贴公示公告,将项目名称、投资规模、资金来源、资金用途、受益对象、施工单位、审批程序等情况,全面向群众公示公开,主动接受群众监督,确保项目资金使用透明化。对群众反映的有关疑惑或其他问题,认真调查核实,及时回复和处理。

金寨烤烟产业促农增收

通讯员 黄仲涛

移栽、采收、烘烤一条龙指导服务。技术员吴建国说:“金寨镇不论是气候条件,还是生态环境都很适合烤烟种植,金寨镇人口少,发展烤烟面积大,烟叶质量好,产量高,成为当地的特色农业支柱产业,我们在金寨发展有信心。”

厂家联系企业,企业联系农户,农户出售烟叶,从发展到收购再到加工厂家都放心。当看到一筐筐金灿灿的“黄

金叶”,村民们有条不紊地将烤烟卸车,工作人员一丝不苟地对烟叶进行分级、定级、上秤、过磅、开单、入库等工作,收购现场笑声连连。

据了解,2021年金寨镇烤烟产业种植面积6800亩,计划产量700吨,实现产值1900万元。

今年以来,宁陕县龙王镇东沟村大力发展袋料香菇种植,并成立了食用菌种植专业合作社,目前有一个大棚采用“党支部+合作社+农户”的模式,让村民有了家门口就业。图为东沟村产业大户邹子岐的袋料香菇大棚,今年他发展了1万袋,按照市场价格年收入二万元左右。
陈阳军 摄

经济快讯

紫阳经贸局用心用情干实事

本报讯(通讯员 黄美蓉 彭召伍)党史学习教育开展以来,紫阳县经贸局在学党史、悟思想、办实事、开新局上持续用力,聚焦群众的“揪心事”“烦心事”问题,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

按照开展党史学习教育的总体要求,及时调整工作重心和工作思路,以强化制度落实为抓手,落实党委抓支部,支部带党员,党员联支部,支部联群众,把学习教育、查找问题、对照分析、纾困解难、推动工作贯穿到党史学习教育始终。积极开展“我为群众办实事”实践活动,组织党员干部职工深入一线访民意,全心全意解民忧。据统计,共指导帮助中小企业技术改造10家;帮助企业设备更新10家,争取5家企业设备投资50万以上的省市技术改造资金。与此同时,通过党支部“主题党日”活动和党员志愿服务活动,组织机关30余人次党员干部职工深入社区核查居民疫苗接种情况;组织开展经贸大讲堂一次;为大学入学新生募捐资金1000元;为联村群众送去毛巾100条。

白河开展工贸企业安全大检查工作

本报讯(通讯员 邓建 何喻龙)近日,白河县应急管理局开展了为期一个月的工贸企业安全生产专项执法检查。

此次执法检查,该局成立了由分管领导带队,三名执法队员组成的检查组,进入企业开展执法检查。重点检查企业各项安全管理制度和岗位安全操作规程是否健全落实;安全生产管理机构及安全人员配备情况;企业安全设备设施运行情况;建设项目安全设施“三同时”执行情况;危险作业审批制度、有限空间作业、粉尘涉爆安全作业管理;应急预案制定、演练情况;从业人员安全教育培训情况及“三项岗位”人员持证上岗情况;生产厂房、作业场所和安全设施设备工艺是否符合有关安全生产法律法规和标准等情况。截至目前执法行动共检查出安全隐患问题19条,已全部责令企业限期整改。

县河镇“五个一”促进灾后建房工作

本报讯(通讯员 余返)“感谢镇、村干部的帮扶和监督,我的房子主体已经完工了,到月底就能搬进新房居住,更要感谢党和政府的好政策,让我能享受灾后建房补贴。”汉滨区县河镇富强村村民陈绪印感慨道。

由于近期强降雨较多,县河镇受灾严重。为搞好灾后重建工作,特别是灾后建房工作,让受灾群众在10月底建设好新房、危房房屋,保证受灾群众能安全过冬。近期,县河镇党委政府结合上级灾后重建工作方面文件,及时出台“五个一”专班促进灾后建房进度,即一户受灾建房户必须要有一名镇干部、一名村干部、一名技术员、一名安全员和一套建房措施,要求每天给镇搬上上报两张建房进度照片。目前,县河镇22户灾后分散建房、20户巩固提升、6户危房改造已全部动工。

(上接五版)

“岚皋生态旅游资源本来就丰富。近年来作为交通运输部门,就是要做好经济社会发展的先行官,建设好县乡道路,吸引更多人来岚皋,沿着公路看岚皋,推动乡村旅游业向纵深发展,带动群众增收致富!”县交通运输局党委书记、局长唐子均表示。

截至目前,全县共建成农耕地观光区100余个,建成省级乡村旅游示范村3个、国家农业旅游示范点2个,全县通过发展旅游产业直接带动2383户7731人巩固脱贫攻坚成果,接续乡村振兴,全县旅游从业人数超过1万人。

产业路让深山老林成为“聚宝盆”

葱郁的槐树林下,薄雾如烟,黄灿灿的魔芋苗已经进入丰收时期,在高山凉风的吹拂下舒展着枝叶。“这是去年才栽下去的,要是今年下半年挖,平均每株能挖到4斤左右的魔芋,而去去年栽下去时,它们只有2两重!”9月29日一早,在岚皋县商河镇丰景村500亩林下魔芋种植基地,村支书邓昌兵介绍:“预计今年有50万元的收入,明年能达到100万元!”

魔芋是岚皋的特色优势产业,林下魔芋尤其是槐树林下魔芋更是岚皋享誉全国的魔芋主产区的“王牌”。然而,曾几何时,人们望着这些槐树林只有兴叹的份,因为到这些槐树林去大多不通公路。没路,背工大,只能放弃。

天大的困难也要促群众增收。岚皋县委、县政府召集县交通运输局、农业农村、林业、水利、自然资源等部门研讨,决定对全县125个村产业园区道路统一设计,梯次实施,综合利用,最大限度发挥项目资金使用效益。

工作中,岚皋实行“一二三四”工作机制,即成立一套以县长为组长、分管副县长为副组长的农村产业园区道路建设工作领导小组,保证质量和进度两个重点,严格工程招标,环境整治,项目公示三个关键环节,坚持质量优先、安全施工、环境保护、建养并重四个原则。

建设中,坚持环境保护与工程建设同步,尽量减少大开大挖,对道路边坡、碎落台、拌和场、料石场等及时进行整形和植树绿化。因地制宜设置错车道,将茶树、枇杷、柿子、泡桐、神仙树等作为行道树,既体现了当地农村产业特色,又美化了道路,保护了生态环境。

五年来,岚皋共建设产业路820千米,带动全县新增魔芋3.2万亩、茶叶4.3万亩、猕猴桃2万亩。



(上接五版)

致力扶贫,向善向美,他是脱贫攻坚的带头人

2018年10月,在全区脱贫攻坚进入攻坚克难关键时刻,52岁的崔义胜主动请缨到汉滨区建民办茅坪村担任驻村第一书记。茅坪村辖9个村民小组,240户830人,其中建档立卡贫困户112户403人。他带领队员紧紧围绕“两不愁三保障”总目标,坚持精准识别、精准帮扶、精准脱贫的基本方略,落实“八个一批”扶贫措施,争取项目、发展产业、稳定就业,该村贫困发生率降至1.69%,2019年全村提前完成脱贫摘帽。

他驻村两年多,群众纷纷赞叹:腰包变鼓了,腰板挺直了,笑容更多了,生活更滋润了。这都离不开崔书记的心血和汗水!从小在市区长大,从未体验过农村生活的他,从

振兴路上又出发

白白净净的“俊书记”,变成了皮肤黝黑、脚沾泥土的“黑书记”,原来光滑的胳膊大腿上也布满蚊虫叮咬的痕迹,然而这些在他眼中都不算什么,为了完成艰巨任务,他克服身体病痛,硬是咬着牙挺了过来。一方面引导贫困户分析致贫原因,因户施策制定脱贫计划,与贫困户反复讨论确定适宜的致富路子;另一方面主动学习农业技术,说服村民购买中草药药枝的种子。没有起步资金就多方协调,联系信用社给贫困户贷款买种子,贫困户发愁销路问题,他就主动联系中草药商收购,真正实现了当地中草药从无到有,从零收入到增收创利。扶贫期间,他帮扶贫困户4户,落实小额贷款扶贫资金20万元,用于发展种植拐枣、核桃等96亩,发展养殖牛羊26头,为贫困户增收奠定了坚实

基础,2020年人均纯收入10852.47元,连续两年人均增收每年递增35.15%。

茅坪村贫困户左荣安于2019年8月被集中安置到长岭社区,为了让贫困户尽快住上新房,他一边奔走购置装修材料,一边联系工人加紧装修。9月18日夜,社区场地施工导致主干道损坏,造成社区停水,为不影响房屋装修进度,他和村支部书记赵广稳撑着雨伞,打着手电,踏着泥泞的道路寻找水源,终于在200米开外找到了一个蓄水坑,没有抽水机就找扁担和水桶挑水,实在挑不动了就歇一阵再继续挑,不记得往返了多少趟。看着年过半百的他来回奔波操劳,左荣安流下了感动的眼泪。

2021年6月,他重整行装再出发,主动请战加入乡村振兴工作。作为税务系统的普

通党员,他始终牢记使命,听党召唤,把责任扛在肩上,用汗水书写了税务人的忠诚与担当,用实际行动诠释了共产党员的初心和使命。冲在抗洪救灾一线,转移被困群众,疏通被堵道路,发展产业……

干一行爱一行,干一行钻一行。现在的崔义胜,头发白了,眼窝深了,年龄增长了,病痛变多了,始终不变的是尽忠职守、敬业奉献的税收情怀,严实深细、真抓实干的工作作风,赢得了尊重,获得了点赞,感召了一批又一批后来人。

最是情怀出本心,向善向上显党性。在如歌的“税”月长河中,在如火的改革征途中,在如亲的同志友谊中,老崔一伸手,一投足,都是下意识的真情流露,不虛,不私,不妄,无矫饰,无扭捏,无作态,干出了精彩,演绎了感动。在他身上,我们看到了无往不胜的改革力量和初心不改的党员情怀。